Plotmanager inrichten voor het werken met Grafis

De plotmanager is een zelfstandige Windows toepassing die onafhankelijk van het Grafis programma functioneren kan. De toepassingsfile heet PLOTMGR.EXE. Deze bevindt zich in :\Grafis|HILFEN.

Installatie van de Plotmanager

De plotmanager heeft een eigen map op de plotserver (= de computer die direct op de plotter is aangesloten) nodig, bijvoorbeeld: C:\PLOTTER. Maak deze map aan op de plotserver. Indien de plotter over het netwerk aangestuurd wordt, dan moet deze map nog toegankelijk gemaakt worden. Klik hier voor met de rechtermuisknop op de map C:\PLOTTER en kies “Delen..” Kies als “sharenaam” een makkelijk te onthouden naam (bijv. “Plotter” of “WildTA500” etc.). De map moet voor lezen en schrijven toegankelijk zijn. Bij “Toeganstype” dus “Volledig” invullen.

Kopieer de PLOTMGR.exe naar de zojuist gecreëerde map. Start de toepassing daar 1 maal en sluit met knop “close”. Alleen met deze knop sluit men de toepassing echt. Sluiten via andere middelen sluit de functie niet echt af, maar houdt hem actief op de achtergrond. Door het starten en afsluiten van het programma, is in dezelfde map de PLOTMGR.INI ontstaan. Open dit bestand door dubbelklik. (Kladblok gebruiken om het bestand te lezen). Het bestand bevat de volgende informatie:

[PLOTMGR]

COMMAND=c:\command.com /c copy %d lpt2:

ACTIVE=0

HIDEOUT=1

ANALYSE=0

RUNIDLE=0

PLOTBYTES=1

PLOTSECONDS=1

PLOTMMETER=1

TIMECALCBYTES=100

PLOTTIMER=10

RETRYTIMER=30

CHECKTIMER=1

SHOWCMD=0

MINSECONDS=0

RETRYENDLESS=0

Toelichting bij de verschillende opties is aan het einde van deze tekst te vinden.

Plotgegevens naar de plotter sturen.

Als eerste moet vervolgens uitgevonden worden, hoe de plotinformatie naar de plotter verstuurt moet worden.

Plotter aan parallelle poort.

Bij gebruik van een inktjet plotter, zoals bijvoorbeeld een HP Designjet of een Encad Cadjet, hoeft alleen de plotfile naar de parallelle poort  van de plotserver gekopieerd te worden. Dit commando is als volgt vastgelegd:

COMMAND=c:\command.com /c copy %d lpt2:

Hierbij staat “%d” voor de naam van de plotfile. Het bevel “C:\command.com/C” start onder Windows9x/ME de Dos kopieeractie met de daarbij behorende informatie. Hierna wordt de Dos activiteit automatisch beëindigd.Het eigenlijke bevel is “copy %d lpt2:". De Plotmanager zet op de plaats van “%d” de naam van de plotfile.Het kopieerdoel is in dit geval LPT2. Er kan echter ook een andere parallelle poort worden aangegeven.

Plotten via een seriële poort

Vele oude pen- en snijplotters , zoals bijvoorbeeld de Wild-Plotter, ouder HP- en Mutoh-plotters worden via de seriële poort aangestuurd. De uitgifte kan dan in principe met het hierboven omschreven commando gebeuren. Bijvoorbeeld:

COMMAND=c:\command.com /c copy %d com2:

Weliswaar moeten bij deze variant de poort parameters Bautrate, Pariteit en het aantal Daten- en Stopbits reeds bij het starten van het systeem ingesteld worden. Onder Windows95/98 kan men dit uitvoeren door overéénkomstige informatie in de AUTOEXEC.BAT te schrijven. Bijv:

...

mode com2:9600,n,8,1

...

Onder Windows NT/2000 kan dat op deze manier niet. In dat geval kan men het beste een Batchfile maken. Maak hiervoor in de Plotmanager map een nieuwe tekstfile en noem deze “PLOT.BAT”. Voor een Mutoh-Plotter moet men de volgende gegevens in de file opslaan:

@echo off

mode com2:9600,n,8,1

copy "%1" com2:

In de PLOTMGR.INI moet bij Command  nu het volgend ingegeven worden:

COMMAND=plot.bat %d

Anders geeft het bij sommige plotters problemen met de melding dat de gegevensbuffer vol is. In sommige gevallen stopt het kopieer bevel dan met de foutmelding: “Fout bij schrijven naar apparaat COM2, (A)Afbreken, (N)Negeren, (H)Herhalen”. Hier met Herhalen beantwoorden totdat de gegevens volledig bij de plotter aangekomen zijn. In dit geval is het aan te raden, het MODE bevel in de PLOT.Bat file met de “Retry”-optie in te zetten:

@echo off

mode com2:9600,n,8,1,r

copy "%1" com2:

Aangezien de DOS-Box zich dan niet meer automatisch sluit na het doorgeven van de plotfile, moet de COMMAND opdracht als volgt veranderd worden:

COMMAND=c:\command.com /c plot.bat %d

Voor Windows NT gelden gelijke instellingen, alleen heet de DOS besturingsfile nu CMD.EXE en deze bevindt zich in een andere map.Onder Windows NT is het in sommige gevallen nodig, een plotter ”Standaard (alleen Tekst)”, "Generic (text only)" op de bewuste poort te installeren, zodal de uitgifte uitgevoerd kan worden.

Een principieel probleem bij gegevens uitgifte via een kopieer opdracht in een Dos venster, is het zogenaamde interface protocol. Het gaat hier in de regel om de varianten Hardware en XON/XOFF. Windows 9x ondersteunt in de DOS-Box alleen het Hardware protocol. Oudere Wild-plotters kunnen hier vaak niet mee werken. De mededing aangaande de volle gegevensbuffer komen dan niet bij de PC aan, en de afdruk wordt dan verminkt weergegeven. In dit geval moet men dan proberen de uitgifte snelheid te verkleinen. (bijv. op 2400 Baud), aangezien dit probleem op een normale manier niet opgelost kan worden.

Een verder probleem, is de gelijktijdige inzet van digitizer en plotters. De driver voor Calcomp-, Summagraphics en GTCO-digitizer bolkeren de uitgifte via seriële poorten.

Plotuitgifte via speciale plotprogramma’s
Verschillende plotters, zoals bijvoorbeeld de Gerber plotters AP300- en de AP700-Serie, worden via speciale uitgifte programma’s aangestuurd. Het gaat daarbij om Dosprogramma’s, die per commandoregel de voorbereide gegevens aan de plotter sturen. In dit geval moet ook met de PLOT.BAT variant gewerkt worden. De inhoud van de volgorde verwerkingsfile moet dan aangepast worden aan de eisen van het plotprogramma. Voor de Gerber plotter AP700 zou de PLOT.BAT er als volgt uit zien:

@echo off

copy %1 c:\gerbtest\plot.0$$

c:

cd \gerbtest

plotgber.exe plot.0$$ 2

p:

cd \ap700

apcheck.exe

del c:\gerbtest\plot.0$$

Het eigenlijke plotterprogramma is c:\gerbtest\plotgber.exe en dit kan alleen korte Dos file namen verwerken. Hiertoe wordt de plotfile naar deze map gekopieerd en daarbij wordt de naam veranderd in PLOT.0$$. Na het plotten test het programma Apcheck.EXE of de uitgifte succesvol was en geeft een overéénkomstige melding aan de plotmanager.  De plotmanager zelf loopt in dit geval in P:\AP700.

Plotmanager mogelijkheden

Plotausgabe aktiv
Met deze optie kan de Plotmanager in de automatische modus worden gezet. De actuele harde schijf  wordt elke 10 sec op nieuwe files getest. Als er nieuwe plotfiles zijn dan worden die automatisch verwerkt.

Ausgabefenster verstecken
Zoals hierboven reeds beschreven, lopen de eigenlijke uitgifte opdrachten via een Dosbox. Men kan deze box aan het begin zichtbaar maken indien men deze optie uitschakelt. Er is echter nog ene tussen toestand bij deze schakelaar. Is deze actief, dan wordt het Dosvenster zichtbaar, en dan niet geminimaliseerd. Het plotten verloopt dan met volledige systeembelasting. Deze optie is nodig indien de gegevens niet snel genoeg bij de PC aankomen (alleen bij trage PC’s).

Plotweganalyse in LOG-Datei
Ter controle wordt door de plotmanager automatisch een log bijgehouden (PLOTMGR.LOG). In deze file worden datum, tijd, naam en plottijd van ieder plotpoging weergegeven.Indien men meer informatie wilt laten vastleggen (lengte van getekende lijnen, papierlengte, aantal penwisselingen etc.) dan moet deze optie ingeschakeld worden.

Plotprozeß mit niedriger Priorität
Indien de computer nog voor andere toepassingen benut wordt, is het zinvol de plotmanager met een lagere prioriteit aan te sturen. Daarvoor moet deze optie ingeschakeld worden. Er is nog een tussentoestand bij deze schakelaar, die voor speciale doeleinden gereserveerd is.

Plot abbrechen
De lopende plotuitgifte kan hier mee worden afgebroken.

Auftrag plotten
In de lijst aan de linker kant kan een opdracht gemarkeerd worden, en vervolgens met deze knop direct verstuurd worden.

Pause einfügen
Hiermee wordt voor een in de linker lijst gemarkeerde opdracht een stop commando ingevoegd worden. De plotmanager deactiveert dan automatisch, en wacht op een opdracht verder te gaan.

Auftrag vorziehen
Hiermee kan een in de linker lijst gemarkeerde plotopdracht 1 positie naar boven geschoven worden.

Auftrag auf Position 1
Hiermee kan een in de linker lijst gemarkeerde plotopdracht als eerst volgende plotopdracht op de lijst komen te staan.

Auftrag zurückstellen
Hiermee kan een in de linker lijst gemarkeerd plotopdracht 1 positie naar achter worden geschoven.

Auftrag Löschen
Hiermee wordt een in de linker lijst gemarkeerde plotopdracht weggegooid.

De aanduidingsvelden hebben de volgende betekenis:

Aktuell in bearbeitung
Deze plotopdracht wordt nu uitgegeven

Länge
Lengte van de uit te geven plot in meters

Geschätzte Restdauer
Resterende tijd. Het gaat hier om de resterende tijd die de plotmanager nodig heeft om de plotopdracht naar de plotter te sturen. Het gaat hier niet om de nog te plotten tijd.Beide waarden stammen alleen overéén indien de plotter een relatief klein werkgeheugen heeft, zodat hij niet in staat is een complete plotopdracht in zijn geheel te versturen.

De volgende gegevens betreffen altijd de in het linker venster gemarkeerde plotopdracht.

Erstellt am
Datum en tijd van het maken van de plotopdracht. 

Erstellt von
In Windows- en Novell-netwerken  de gebruikersnaam van de maker van de plotopdracht.

Länge(*)
Lengte van de plot in meters

Zeit
Geschatte plottijd

Ursprung(*)
Oorsprong van waar de plot wordt uitgegeven.

Massstab(*)
Plotschaal (bijv. 1:1 voor originele schaal, 1:5 voor miniplot)

1. Bündel
In geval van stofleggingen, de eerste bundel van de plot.

Inhalt(*)
In geval van een stofleggingketting, de lijst van afbeeldingen in de gekozen file.

(*) deze gegevens worden alleen dan vermeld, indien in het Grafis-stofleggingprogramma de plotopdracht automatisch doorgegeven worden. Bij plots uit het constructieprogramma wordt hier niets weergegeven.

Onder de lijst bevinden zich nog twee gegevensvelden, waarin de som van de afbeeldinglengtes en de geschatte resttijd wordt weergegeven.

Oproepen van de Plotmanager

Voor het maken van plotopdrachten in Grafis, hoeft de plotmanager niet geopend te zijn. Slechts de map waarin het programma loopt, moet toegankelijk zijn. Dat betekent, dat als deze map op een ander pc staat, dat deze pc dan actief moet zijn. Pas als daadwerkelijk geplot moet worden, dan moet de plotmanager actief zijn. De sluit knop (rechts boven) minimaliseert het venster alleen, zodat niet per ongeluk tijdens het plotten de plotmanager beëindigd kan worden. Alleen de knop “Schliessen”/”Close” kan het programma stoppen. De knop is gedeactiveerd zolang de plotter plot.

Indien de plotmanager altijd actief moet zijn, moet er in de opstartmap van de plotserver een snelkoppeling geplaatst worden. In dat geval start het programma automatisch bij het opstarten. Onder Windows-NT wordt deze opdracht echter pas actief, indien de gebruiker zich aanmeldt. Aangezien de plotmanager een gewoon Windows programma is, moet onder windows-NT/2000 in ieder geval altijd een gebruiker aangemeld zijn, anders kan het programma niet werken!!!

Inrichten van de plotmanager in het Grafis constructieprogramma

Het Grafis constructie programma is alleen op het aansturen van een enkele plotter via de plotmanager ingesteld. De doelmap, en de werkmap van de plotmanager moet op de Grafis-PC zichtbaar gemaakt worden. Indien de Grafis-PC niet ook de plotserver is, dan moet de betreffende plotmap op de plotserver in het netwerk toegankelijk zijn, en met een harde schijf letter verbonden zijn (rechter muisklik op de map in de netwerkomgeving en “Netwerkverbinding maken…” kiezen). Het aldus ontstane pad moet nu in de Grafis.INI vastgelegd worden. Het vastleggen gebeurt onder het onderdeel [Printer], en luidt:

MANAGER=P:\

….waarbij P:\ het bewuste pad aanduidt.

In het plotmenu van Grafis vervolgens kiezen voor “Ändern” en rechts kiezen naast de lijst met voor ingegeven aanwijzingen, eerst de optie “Auf Datei” kiezen, en vervolgens “Mit Plotmanager”, dan op “OK” klikken. Alle plotafbeeldingen worden  nu naar de plotmanagermap gestuurd. De benaming gaat automatisch.

Inrichten van de plotmanager in het Grafis stofleggingprogramma

In de plotdialoog van het stoflegging programma rechts onder de plotternaam het vlakje “einstellen” klikken.In het verschijnende dialoog het vlakje “Ändern” klikken en in het veld “verbunden mit” het pad naar de plottermap aangeven, met als toevoeging “\”. Bijvoorbeeld : “P:\” of “C:\Plotter\”. Met de optie “Jobdatei”kan men nog instellen of nog een Jobfile met de plotopdracht meegestuurd moet worden. In dat geval staan er in de plotmanager extra gegevens betreffende de betreffende plotopdracht. Aansluitend nogmaals op “Ändern”klikken, zodat de knop wederom in de normale situatie terugkeert. Alle plotopdrachten die met de gegeven instellingen gemaakt worden, komen automatisch in de betreffende map terecht. De naamgeving geschied automatisch. Aangezien er voor iedere aangemelde plotter een instellingenfile is, kan met meerdere plottermanagers (en dus met meerdere plotters) gewerkt worden. Men kan echter ook één en dezelfde plotter met verschillende instellingen (snelheid, breedte etc.) aansturen.

Controle over de plottermanager in een netwerk

Het is aan te raden om in grotere firma’s, een afzonderlijke PC voor aansturing van de plotter te installeren. Het gaat dan om een éénvoudige PC met Windows9x/ME of NT/2000, die op minimaal 133 MHz bogen kan. Afhankelijk van de beschikbare schijven, kunnen meerdere plotters tegelijkertijd door deze pc aangestuurd worden. Voor ieder plotter moet een aparte plotmanager, met een eigen pad/map aangemaakt worden. De werkmap van de plotmanager hoeft daarvoor niet per sé lokaal aangelegd te worden. Indien in de firma een centrale server bestaat, die constant actief is, dan kan de plotmap ook daar aangelegd worden. Het voordeel is, dat de plotserver niet ingeschakeld hoeft te zijn om plotopdrachten te kunnen maken. Voor een afstandscontrole van de plotvorderingen kan in toevoeging van het programma PLOTMGR.EXE ook het protocolprogramma PLOTCTL.EXE geactiveerd worden (vanuit dezelfde map als de manager). Dit programma kan van iedere willekeurige PC in het net gestart worden. Het geeft de inhoud en de toestand van de plotmanager met een kleine tijdsvertraging aan.

Let op: de plotmanager mag slechts 1 maal, en wel op de plotserver, opgeroepen worden!!! Het controleprogramma daarentegen, kan tegelijkertijd meerdere malen geopend zijn.

De opties van de PLOTMGR.ini in detail

In speciale gevallen kan men met de opties in de PLOTMGR.INI file nog speciale aanpassingen aan de plotter of de lokale omstandigheden doorvoeren. In de volgende tekst worden alleen de opties beschreven die door de plotmanager zelf niet verandert kunnen worden.

COMMAND
Hierna volgt het plot commando, dat met iedere afbeelding uitgevoerd worden moet.

NAME
Hier volgt de naam van de plotter; de plotternaam verschijnt in de titel van de plotmanager en kan dienen ter onderscheiding van meerdere plotters.

PLOTBYTES
Hier leest de plotmanager hoeveel plot gegevens verwerkt worden.

PLOTSECONDS
Hier vindt de plotmanager hoeveel tijd er voor een plot nodig is.

PLOTMMETER 
Hier vindt de plotmanager hoeveel millimeter papier verwerkt wordt. Beide waarden, plotmmeter en plotseconds, worden ter berekening van de geschatte plottijd gebruikt.

TYMECALCBYTES
Vermelding hoe de geschatte plottijd te berekenen is. Bij 100 wordt ze uit 100% van de file grootte berekend, bij 0 tellen alleen de geplotte millimeters. (PLOTMMETER; is bijvoorbeeld voor een inktjetplotter zinnig). 

PLOTTIMER
Om de hoeveel seconden de plottermap op nieuwe opdrachten getest moet worden. Het is tegelijkertijd de duur die hoogstens na het einde van het geven van een opdracht verstrijkt, tot dat de plot wordt uitgegeven.

RETRYTIMER
Om de hoeveel tijd in geval van een fout, een nieuwe uitgifte geprobeerd moet worden.

CHECKTIMER
Om de hoeveel seconden getest moet worden of de plotopdracht beëindigd is.

SHOWCMD
Hiermee kan het zichtbaar maken van de plotcommando’s bedongen (=1) worden. Hiermee kan het commando vanuit de box veranderd worden.

MINSECONDS
Minimale tijd die een plotopdracht duren moet om als succesvol te worden gezien.

RETRYENDLESS
Eindeloze herhaling van de plotuitgifte bij fouten. Anders wordt na 3 maal proberen afgebroken.

Voorbeeld configuraties en ondersteunende apparaten

Encad Cadjet 2 aan een Grafis-PC, en meerdere Grafis werkplekken in een netwerk

De Encad Cadjet 2 wordt over met een parallelle kabel op een parallelle poort van de computer aangesloten. Indien nog een printer door dezelfde computer aangestuurd wordt, moet de PC over een tweede parallelle poort beschikken (LPT2). De volgende configuratie wordt aangeraden:

Voor de plotmanager wordt op C:\ de map C:\CADJET aangemaakt, en als “Cadjet” in het netwerk vrijgegeven (lees- en schrijftoegang met overéénkomstig password). Naar deze map wordt de PLOTMGR.EXE file gekopieerd. In de PLOTMGR.INI staat het volgende commando:

COMMAND=c:\command.com /c copy %d lpt2:

Op deze PC wordt in de GRAFIS.INI onder [PRINTER] het volgende genoteerd:

“MANAGER=C:\CADJET”.

In het stoflegging programma wordt in de Encad Cadjet instellingen bij “Verbunden” het volgende ingevuld: “C:\CADJET\”.

Op de andere Grafis werkplekken wordt de gedeelde Cadjet map in de netwerkomgeving gezocht en met rechtermuisklik met de harde schijf aanduidingsletter P: verbonden (optie herstellen niet vergeten!). De aanpassing in de GRAFIS.INI en in de plotteropties in het stoflegging programma luiden dan: “MANAGER =P:\ “, en “verbunden mit” “P:\”.

De vooraf berekende plottijd zal slechts enige seconden bedragen, aangezien de plotter een voldoende groot geheugen heeft om meerdere plotafbeeldingen op te nemen. De plotter kan voor gebruik bij de vooraf berekende plottijd niet betrokken worden.

Algotex plotter via een afzonderlijke PC, met meerdere Grafis werkplekken in een netwerk

Algotex plotters worden met een reeds voorgeconfigureerde PC geleverd, of ze worden aan een aanwezige PC aangesloten (Projet, Windjet). De aansturing gebeurt via een eigen plotprogramma, dat onder Windows loopt. Het bewaakt een toegangsmap die HPGL-files ontvangt (Bijvoorbeeld C:\algotex\hpgl kan in het set-up programma van de plotter ingegeven worden).

Op de plotserver wordt een map C:\plotter genaakt en deze map wordt onder de naam “Plotter” in het netwerk vrijgegeven. De afzonderlijke Grafis werkstations werken met deze map zoals hierboven omschreven (harde schijf aanduiding P: wordt gekoppeld). De map C:\plotter op de plotserver wordt ingericht met de files PLOTMGR.EXE, PLOTCTL.EXE en het extra hulpprogramma FILEEXST.EXE met daarbij een PLOT.BAT met de volgende inhoud:

@echo off

copy "%1" c:\algotex\hpgl\plot.hpg

fileexst.exe c:\algotex\hpgl\plot.hpg

Het programma FILEEXST.EXE blokkeert de acties van de PLOT.BAT, totdat de betreffende file niet meer bestaat (zodra de file verwerkt is, wordt deze door het Algotex plotprogramma verwijderd).

In de PLOTMGR.INI wordt het volgende commando ingegeven:

COMMAND=plot.bat %d

Vervolgens wordt de TIMECALCBYTES=0 waarde bepaald. De vooraf berekende plottijd wordt op basis van de afbeeldingslengte in millimeters berekend en zou relatief precies moeten kloppen.

Het inrichten van de afzonderlijke stations, gebeurt zoals hierboven beschreven. Daarbij moet op iedere Grafis werkplek een snelkoppeling naar het programma P:\PLOTCTL.EXE gemaakt worden, zodat iedere gebruiker de plot opdrachtenlijst kan inzien, en deze in dien nodig aanpassen kan.

Gerber AP320 via een afzonderlijke PC, meerdere Gradis werkplekken in een netwerk, en een centrale server met Grafis-schijf H:

Op schijf H: wordt de map H:\AP320 gemaakt en de PLOTMGR.EXE, de PLOTCTL.EXE als ook  APCHECK.EXE worden hier naar toe gekopieerd. Lokaal op C: wordt het Gerber plotprogramma PLOTGBR (in C:\GERBTEST) geactiveerd. Daarbij kopieert men het programma GBSHIFT.EXE naar de map C:\GERBTEST

De PLOTMGR.INI bevat de volgende opties:
COMMAND=plot.bat %d

TIMECALCBYTES=100

RETRYENDLESS=1

De PLOT.BAT bevat de volgende gegevens:

@echo off

copy "%1" c:\gerbtest\plot.0$$

c:

cd \gerbtest

copy gbshift.ini gbshift.ret

gbshift.exe plot.0$$

plotgber.exe plot.0$$ 2

h:

cd \ap320

apcheck.exe

if exist error.log copy c:\gerbtest\gbshift.ret c:\gerbtest\ 









( ...gbshift.ini

del c:\gerbtest\plot.0$$

De TIMECALCBYTES=100 waarde wordt ingegeven, zodat de plottijd goed op de basis van de file grootte kan worden berekend. Vervolgens heeft men voor ieder werkstation een speciale plotter driver (ap320.plt) met een precies gemeten en vastgelegde transportlengte. Deze file is te verkrijgen via de Grafis Hotline.

Het inrichten van het werkstation gebeurt zoals hierboven beschreven, maar dan met pad “H:\AP320\” (H: is reeds bij het inloggen verbonden).

