Verwendung des HASP-HL-Net mit GRAFIS

Installation am Server
Der HASP-HL-Net (HASP-Server) muß an einem der PCs im Netzwerk angeschlossen werden (per USB). Dieser PC muß nicht zwangsläufig der Server des Netzwerkes sein, muß jedoch immer dann laufen, wenn mit GRAFIS gearbeitet werden soll.

Sofern GRAFIS auf dem HASP-Server-PC nicht installiert ist, sind zunächst die Treiber für den HASP HL zu installieren (auf der Grafis-Installations-CD, Datei \GRAFIS\HILFEN\ HASPUserSetup.exe). Die Software für den HASP-Server befindet sich auf der GRAFIS-Installations-CD im Ordner \Tools\HASP-Server. Die Datei LMSETUP.EXE muß für die Installation ausgeführt werden.

Zur Kontrolle des aktuellen Status des HASP-Servers sollte auch das Monitor-Programm installiert werden. Dazu ist die Datei AKSMON32.EXE zu starten (ebenfalls aus \Tools\HASP-Server). 

Einrichtung der Arbeitsplätze

GRAFIS wird von der CD ganz normal auf die Arbeitsplätze installiert. Es kann auch auf einem PC eine Musterinstallation erfolgen, die dann durch Kopieren auf die übrigen PCs übertragen wird. In diesem Falle muß dann lediglich der Treiber für den HASP HL nachinstalliert werden (C:\GRAFIS\HILFEN\HaspUserSetup.exe).

Damit die Anwendung den HASP-HL-Net finden kann, müssen die IP-Adresse des Servers oder der Servername bekannt sein. Eingetragen wird die Adresse in der Datei NETHASP.INI im Arbeitsverzeichnis von GRAFIS (normalerweise C:\GRAFIS). Alternativ kann die Datei auch im WINDOWS-Ordner abgelegt werden. Für eine typische Netzwerkkonfiguration mit TCP/IP-Protokoll enthält die Datei lediglich folgenden Eintrag:

[NH_TCPIP]

NH_SERVER_ADDR=127.0.0.1,192.168.1.46

Der Verweis auf "127.0.0.1" dient dazu, daß der HASP-HL zunächst lokal gesucht wird. Gibt es kein lokales Modul, wird nach der an zweiter Stelle genannten IP-Adresse gesucht. Alternativ zu festen IP-Adressen kann auch der Name des Servers eingetragen werden. Beispiel:
NH_SERVER_ADDR=luzie

Eine Minimaldatei für die Verwendung in TCP/IP-Netzen mit den oben genannten Einträgen befindet sich auf der Grafis-Installations-CD unter \Tools\HASP-Server. Im gleichen Ordner liegt auch eine Datei NETHASP-Original.ini, die sämtliche Eintragungen und Optionen des Zugriffs auf den HASP-Server enthält (für die individuelle Anpassung an spezielle Netzwerke).
Zusätzlich muß der Parameter HLSERVER in der Datei GRAFIS.INI korrekt eingestellt werden. Die Bedeutung der Werte:

HLSERVER=0
nur Zugriff auf einen lokal installierten HASP wird erlaubt

HLSERVER=1
nur Zugriff auf einen HASP-HL-Net wird erlaubt

HLSERVER=2
zunächst wird ein lokales Modul gesucht, danach wird ein HASP-HL-Net im Netz gesucht
